

高新区经济发展带动万家共富 百姓“钱袋子”鼓起来了

三十年来，无锡高新区(新吴区)经济高速发展的迅猛势头每个人都有目共睹，居民的生活也发生了翻天覆地的变化。从自行车到小轿车，从村舍到商品房，方方面面的生活质量日益提高。高新区居民的“钱袋子”鼓起来，“消费马车”跑起来，大家的幸福感、获得感更加强烈。



居民在购物



梅里古镇

“钱袋子”鼓起来

对比过去的三十年，高新区居民的“钱袋子”究竟有怎样的变化，他们自己最有发言权。旺庄街道居民顾国平是土生土长的新吴人，伴着改革开放的步伐，挤进高新区发展的洪流，他的经历可谓是百姓生活逐渐富裕的缩影。起初，顾国平家里的居住条件比较差，经济实力也一般，在当时的乡里一点也不突出，甚至可能还达不到平均水平。随着乡镇企业的兴办，他看准时机进入乡镇纺织厂，从一线工人做起，最后一步一步做到了车间主任的位置。在厂期间，他刻苦认真，积极主

动，在1990年抓住了前往日本参观学习的机会，第一次见到外面世界的顾国平深受感触。之后，跟随市场化大潮，凭借着丰富的从业经验，顾国平开始自己从事纺织品生意，正是从那时起，他逐渐积累了财富，盖起了楼房、买了商品房，居住条件得到了极大的改善。当时，他还是村里的第一批万元户，第一个用上了“大哥大”。在高新区经济突飞猛进的大潮下，三十年间，顾国平的生活实现了质的飞跃，如今有房有车，家庭幸福美满。

居民收入的稳步提升，自

然离不开高新区经济高质量发展的有力支撑。2021年，高新区GDP总量成功突破2000亿元大关，稳居全市第二位。同时，2021年全市人均GDP最高的区市也是高新区，高新区2021年全年人均GDP约为31.53万元，远远高于全市人均值，可谓一枝独秀。如果保持目前较快的增长势头，高新区2022年全年人均GDP有望达到35万元以上。百姓手里的“钱袋子”越来越鼓，生活越来越好，让每一个新吴人脸上都乐开了花，对于高新区这片乐土也是越来越有归属感。

“买买买”更自由

三十年间，与经济飞速发展相伴的是高新区居民的消费需求不断扩大。2021年，高新区餐饮商家多达3000余家，大型城市综合体11家。2013年，全国奥特莱斯体系中体量最大的广场——无锡百联奥特莱斯落户高新区，9年来，销售额从2.6亿元猛增至20亿元。从最初一日三餐要吃饱的基本要求，到如今追求高品质生活，高新区居民食品消费结构进一步优化。人均消费粮食及油脂类数量下降，蔬菜及其制品、肉类及其制品、水产品、蛋类及其制品销量增

长，饮食习惯从“主食型”逐步向“副食型”转变。1992年，高新区全年社会消费品零售额仅有0.26亿元，2021年已经达到了414.66亿元。这些亮眼的数据显示高新区消费总体规模的不断扩大，消费量级的不断攀升。

曾经，洗衣机、电冰箱、空调是想都不敢想的“奢侈品”。三十年后的今天，高新区居民生活家电早已全面普及。通信消费越来越自由，以前人人羡慕的“大哥大”变成了人手一台的智能手机。从两个轮

子到四个轮子，汽车成为高新区很多家庭出行的主要交通工具，私家车拥有量也快速增长。

三十而立的高新区，城市建设、经济发展均昂首向前，给生活在这里的居民们带来了许多看得见、摸得着的喜人变化，相信未来高新区百姓的生活还将更上一个台阶。

(晚报记者 殷婉婷 受访者供图)



“一老一小”办案 保护特殊群体权益

本报讯 近年来，随着经济社会发展和人口老龄化，侵害老年人和未成年人的案件时有发生。昨天从滨湖区检察院新闻发布会上获悉，为有效保护老年人、未成年人的合法权益，该院专门成立“一老一小”跨部门办案团队，为老年人安享幸福晚年和青少年健康成长营造良好的社会环境。

该院相关负责人介绍，老年人、未成年人在遭受人身损害或财产损失后未能及时获得赔偿导致生活和学业困难的，会先从快予以司法救助。在一起民间借贷纠纷案件监督中，检察官

走访得知当事人杨某某是一名残疾老人，多年前因案件影响从单位辞职，没有固定收入来源，生活存在困难。检察机关审查后认为杨某某符合救助条件，向他发放了1.5万元司法救助金。在此基础上，针对杨某某年底就到退休年龄但社保金断缴多年的问题，检察官与当地社保部门沟通协调，结合杨某某的特殊情况“量身定制”方案，让他可通过继续每月补缴社保金的方式领取养老金并享受医保。

据了解，“一老一小”办案团队加大打击养老诈骗、电信网络

诈骗、性侵未成年人等犯罪的力度，确保对老年人和未成年人的伤害损失降到最低。办案过程中充分考虑老年人、未成年人的年龄、身心状况等客观条件，尽量采用远程提审、诉讼陪同、心理疏导、“一站式”询问等形式办案，最大限度减少老年人讼累和对未成年人的二次伤害。另一方面，团队加强溯源治理和源头防治，对涉及老年人、未成年人的食品药品安全、活动场所和设施安全、产品服务及质量等公益损害问题，制发诉前检察建议提高公益保护力度。(念楼)

生态文明建设 江阴成国家示范区

本报讯 从江阴获悉，在11月19日~20日举办的中国生态文明论坛年会上，生态环境部为第六批106个国家生态文明建设示范区授牌，江阴市被正式命名表彰为“生态文明建设示范区”。

依江而建、因水而兴的江阴以“共抓大保护，不搞大开发”为战略导向，走出一条生态优先、绿色发展的道路，2021年，江阴全市国考断面水质全部达标，优Ⅲ比例达100%；空气质量优良天数比率为79.2%，PM2.5年均浓度降至33.4微克/立方米，水气质量均达到历史最佳。生态环境持续改善为生物多样性提供良好条件，不久前完成的生物多样性本底调查共记录到江阴各类生物约1674种，物种种类丰富，珍稀濒危物种较多，国家保护物种达37种，其中，“鸟中熊猫”——震旦鸦雀也在江阴境内被首次发现。(宋超)



1. 一次性伤残补助金、工伤职工的伤残津贴、生活护理费、一次性工亡补助金、丧葬补助金及供养抚恤金从什么时候开始享受?

答：一次性伤残补助金、工伤职工的伤残津贴、生活护理费自作出劳动能力鉴定结论的次月起计发。因工死亡丧葬补助金、一次性工亡补助金自死亡当月计发，其供养亲属抚恤金自死亡的次月起计发。

2. 工伤保险待遇怎么发放?

答：工伤医疗待遇(含工伤医疗费、工伤康复费、辅助器具配置、更换费、住院伙食补助费、统筹地区以外就医交通食宿费)可支付给用人单位或工伤职工，按照双方约定的支付渠道支付；一次性伤残补助金和一次性工伤医疗补助金原则上支付给工伤职工，有特殊情况需支付给用人单位的，需经工伤职工本人认可方可支付；伤残津贴和生活护理费均发放给工伤职工本人(在2021年4月30日前已完成伤残津贴和护理费申领的人员除外)；丧葬补助金和一次性工亡补助金可支付给用人单位或工亡职工亲属，按照双方约定的支付渠道支付；供养亲属抚恤金发放给被供养的亲属本人。